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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Ausleben 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 31.08.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:38 Uhr 
Ort, Raum: Ausleben, Bauernwinkel 23, Aula der Sekundarschule 

(Eingang Nr. 1 von der Sporthalle)  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Dietmar Schmidt  

Mitglieder 
Herr Dirk Barheine  
Herr Michael Bölke  
Herr Frank Eggert  
Herr Thomas Gürke  
Herr Rainer Jekal  
Herr Matthias Klings  
Herr Bastian Krüger  
Herr Klaus-Dieter Mager  
Herr Ferdinand Riedl  
Herr Ronny Röper  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Daniel Heinemann entschuldigt 
Herr Jens Klamm entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung, der fehlenden Mitglieder des 
Gemeinderates und Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzen-
den 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

sowie Bestätigung der Tagesordnung für den öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behand-

lung von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 

   
 5   Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der  
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Sitzung am 29.06.2020 
   
 6   Bericht des Bürgermeisters und der Verwaltung über die Aus-

führung gefasster Beschlüsse und über wichtige Gemeinde-
angelegenheiten und Eilentscheidungen 

 

   
 7   Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen  
   
 8   1. Änderung des Bebauungsplanes "Bullenberg"; Hier: Ge-

nehmigung des Entwurfes und der öffentlichen Auslegung 
sowie Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Be-
lange (Gäste: Vertreter des Planungsbüros IIP GmbH Wes-
teregeln und der Firma BOREAS Energie GmbH) 
Vorlage: AUS/036/20-BV 

 

   
 9   Sachstand zum grundhaften Ausbau der L 104 im OT Ottle-

ben, 6. BA 
 

   
 10   Sachstand zur Sanierung Schloss Trautenburg  
   
 11   Information zu Straßenausbaubeiträgen  
   
 12   Inhaltliche Vorbereitung des Bebauungsplanes „Radarstation“ 

Nr.1/2020 
 

   
 13   Information zum Sachstand Osterbach nach Hochwassersi-

tuation 
 

   
 14   Information über den bundesweiten Warntag am 10.09.2020 

Vorlage: AUS/037/20-IV 
 

   
 15   Genehmigung von über-bzw. außerplanmäßigen Aufwen-

dungen/Auszahlungen 
 

   
 16   Annahme von Spenden  
   
 17   Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der 

Verwaltung 
 

   
 18   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 19   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 20   Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift nicht 
öffentlicher Teil am 29.06.2020 

 

   
 21   Hinweise zu Grundstücksangelegenheiten (Ankauf und Ver-

kauf) 
 

   
 22   Information des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 23   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
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 24   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 25   Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil  
   
 26   Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Ladung, der fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und Be-
schlussfähigkeit durch den Vorsitzenden 

 
 
  
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Gemeinderäte und stellt die ordnungs-
gemäße Ladung fest. Es sind 11 von 13 Stimmberechtigte anwesend. Damit ist der Gemein-
derat beschlussfähig. 
 
Der Bürgermeister weist auf die Aufzeichnung zur elektronischen Protokollführung hin. 
 
 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung sowie Bestäti-

gung der Tagesordnung für den öffentlicher Teil 
 
 
  
Es liegen keine Änderungsanträge der Mitglieder vor. Der Bürgermeister ruft zur Abstim-
mung auf. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 
 
 
  
Es liegen keine Anfragen der Einwohner vor. 
 
 
 
 
zu 4 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tages-

ordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 
 
  
Es liegen keine Änderungsanträge vor. Der Bürgermeister stellt den Tagesordnungspunkt 
zur Abstimmung. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 5 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 

29.06.2020 
 
 
  
Es liegen keine Änderungen bzw. Ergänzungen vor. Der Bürgermeister stellt den Tagesord-
nungspunkt zur Abstimmung. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 10 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters und der Verwaltung über die Ausführung ge-

fasster Beschlüsse und über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eil-
entscheidungen 

 
 
  
Beschluss Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tägiger Bürger: 
Die Satzung tritt am Tag nach der Veröffentlichung 30.09.2020) im Amtsblatt des LK Börde 
am 01.10.2020 in Kraft. 
 
Beschluss Legitimation zur Kreditaufnahme Kita Ausleben 
Der ausgefertigte Beschluss wurde der Kämmerei zugestellt. Die Kreditaufnahme erfolgt bei 
entsprechendem Finanzbedarf.  
 
Beschluss Kreditvertrag zwischen der Gemeinde Ausleben und dem SV Blau-Gelb 
1920 Ausleben e.V  
Der Vertrag dient ausschließlich der Vorfinanzierung der Maßnahme. Die Auszahlung erfolgt 
nach Vorlegung des Fördermittelbescheides 
 
Sportplatz Ottleben 
Der Spielbetrieb wurde wieder durch Genehmigung des Hygienekonzepts freigegeben. 
 
Sekundarschule Ausleben 
Die Außenjalousien am PC-Raum sind angebaut. Der Boden in einem Klassenzimmer wurde 
saniert. Die Heizungsanlage in beiden Gebäuden der Sekundarschule ist getauscht. 
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Fingerschutz Kita Rathaus 
Der Fingerschutz wurde entsprechend der Forderungen angebaut. 
 
Wasserablauf man den Regenwasserleitungen an den drei Eichen verstopft 
Es hat eine Kamerabefahrung stattgefunden. Das KG-Rohr ist defekt. Die Instandsetzung 
wurde beauftragt. 
 
Begehung Grünanlagenplanerin 
Am 27.07.2020 hat eine Begehung mit Frau Krüger stattgefunden. Es soll für die Grünanla-
gen im aktuellen Bauabschnitt ein Konzept erstellt werden. Dieses soll im nächsten Bauaus-
schuss beraten werden. 
 
Kreisumlageverfahren 
Das Verfahren mit Anhörung der Gemeinden und Städte läuft derzeit. Für die Gemeinde 
Ausleben wurden die Probleme in der Sicherung des eigenen kommunalen Haushalts an 
den Landkreis herangetragen 
 
Geplant ist aktuell ein deutlich erhöhten Hebesatz im Landkreis Börde festzulegen, als dieser 
im Doppelhaushalt vorgesehen war. Der weitere Verlauf bleibt abzuwarten. 
 
Breitbandausbau 
Es sind ca. 35 neue Anträge nach den Veranstaltungen in der Feuerwehr hinzugekommen. 
Weiterhin besteht Interesse in der Bevölkerung. Die Baufreigabe für Ausleben durch die Ver-
bandsgemeinde Westliche Börde ist in der 35. KW erfolgt. 
 
AGH-Maßnahmen  
Die Maßnahmen wurden durch die Agentur für Arbeit im Bereich Ausleben verlängert. 
Die vier Pappeln am Feldweg nach Beckendorf sind von der unteren Naturschutzbehörde 
zum Fällen freigegeben. 
 
 
 
 
zu 7 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen 
 
 
  
Es liegen keine amtlichen Bekanntmachungen vor. 
 
 
 
 
zu 8 1. Änderung des Bebauungsplanes "Bullenberg"; Hier: Genehmigung des 

Entwurfes und der öffentlichen Auslegung sowie Beteiligung der Behörden 
und Träger öffentlicher Belange (Gäste: Vertreter des Planungsbüros IIP 
GmbH Westeregeln und der Firma BOREAS Energie GmbH) 
Vorlage: AUS/036/20-BV 

 
 
  
Herr Riedel, Herr Mager und Herr Eggert zeigen ein Mitwirkungsverbot an. Sie nehmen an 
der Beratung nur noch als Gast teil. 
 
Herr Jewe vom Planungsbüro erhält vom Bürgermeister das Wort.  
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Es wurden 28 Träger öffentlicher Belange abgefragt. Von denen haben außer der BUND alle 
Träger geantwortet. Herr Jewe stellt kurz das Plangebiet und die Rückläufe vor. Durch die 
Rückläufe wurde z.B. die Nabenhöhe nachträglich von 220m auf 200m gesenkt. Die notwen-
digen Änderungen bei den A- und E-Maßnahmen zum Vorentwurf werden vorgestellt. 
 
Herr Klings stellt Rückfragen zum Ort der A- und E Maßnahmen. Er gibt den Hinweis, dass 
diese auch in der Gemeinde Ausleben bevorzugt umzusetzen sind.  
 
Frau Wickert erhält das Wort vom Bürgermeister. Sie begründet den Ort der A-und E-
Maßnahmen. Die Gemeinde sollte Vorstellungen und Wünsche gegenüber Boreas äußern. 
Dann würde im laufenden Verfahren die Umsetzbarkeit geprüft werden. 
 
Herr Schmidt stellt vor, dass er in die gemeindliche Stellungnahme formulieren wird, dass am 
Bachlauf der Gemeinde Erlen zu pflanzen sind, um die geforderten Ökopunkt vor Ort zu hal-
ten. Eine Aufforstung ist mangels gemeindeeigener Flächen nicht möglich. 
 
Herr Klings gibt den Hinweis auf Feldwege. Dort wäre es möglich Obstbäume etc. als Be-
gleitgrün zu pflanzen.  
 
Herr Schmidt wird einen entsprechenden Plan dazu zum nächsten Bauausschuss den Mit-
gliedern vorstellen. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn Jewe und Frau Wickert für die Informationen. Er 
stellt vor, was heute zu beschließen ist und wie das weitere Verfahren verläuft. 
 
Er stellt den Tagesordnungspunkt zur Abstimmung. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Mager, Herr Riedel und Herr Eggert nehmen aufgrund des angezeigten Mitwirkungs-
verbots nicht an der Abstimmung teil. 
 

Ja: 7 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
 
 
zu 9 Sachstand zum grundhaften Ausbau der L 104 im OT Ottleben, 6. BA 
 
 
  
Der Bürgermeister stellt den aktuellen Sachstand vor.  
 
Er informiert, dass es auf der Baustelle am letzten Wochenende im Abschnitt August-Bebel-
Straße eine Sachbeschädigung gab. Dies liegt im Risiko der Baufirma. 
 
Die Baumaßnahme ist ca. 1,5 Wochen im Rückstand. Der Asphalt kann vom 04.09.-
09.09.2020 eingebaut werden. Die Glasfaserleitungen sind im Fußweg verlegt. Hier begin-
nen bereits die Pflasterarbeiten. 
 
Der weitere Verlauf der Maßnahme ist erst nach Fertigstellung des aktuellen Baufelds ge-
plant. Dies ist für Anfang Oktober 2020 vorgesehen. Der Abschnitt Beckendorfer Straße bis 
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NP Markt wird abschnittsweise im Anschluss bearbeitet, so dass bei einem Wintereinbruch 
jederzeit die Arbeiten eingestellt werden können. Es soll zuerst der Kanal eingebaut werden 
und im Anschluss wird der betroffene Bereich wieder mit Schotter verdichtet. Alle anderen 
Arbeiten werden erst nach der Winterperiode weitergeführt. 
 
Herr Mager weist darauf hin, dass die Bürgerinnen und Bürger rechtzeitig zu informieren 
sind. 
 
 
 
 
zu 10 Sachstand zur Sanierung Schloss Trautenburg 
 
 
  
Es gab auf der Baustelle zwei Einbrüche. Es wurde kleines Werkzeug und Kupferdachrinnen 
gestohlen.  
 
Die Baustelle verläuft im Plan. Es wurde auf der Seite zum Bach begonnen. Aktuell finden 
die Arbeiten ebenfalls auf der Spielplatzseite statt. Der Dachdecker setzt in dieser Woche 
ebenfalls ein. 
 
Das Bergfest/Richtfest findet am 30.10.2020 von 15:00-16:00 Uhr statt. Entsprechende öf-
fentliche Bekanntmachungen erfolgen noch. 
 
 
 
 
zu 11 Information zu Straßenausbaubeiträgen 
 
 
  
Der Bürgermeister informiert, dass das Gesetz erst im Oktober durch den Landtag beschlos-
sen werden wird. Daher bleibt der genaue Gesetzestext abzuwarten.  
 
Es könnte zu einer Rückzahlung von rund 450 TEUR Straßenausbaubeiträgen für noch nicht 
abgeschlossene Maßnahmen kommen. Die Rückzahlung ist aktuell zum 31.12.2021 nach 
dem vorliegenden Gesetzesentwurf vorgesehen.  
 
 
 
zu 12 Inhaltliche Vorbereitung des Bebauungsplanes „Radarstation“ Nr.1/2020 
 
 
  
Der Bürgermeister stellt den Bereich und die durch den REP-Entwurf angedachte Nutzung 
vor. Gleichzeitig verließt er den aktuellen Schriftverkehr. Aus diesem gibt es noch keine ak-
tuellen Sachstand zu den öffentlichen Interessen der Grundstückseigentümer.  
 
 
 
zu 13 Information zum Sachstand Osterbach nach Hochwassersituation 
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Der Bürgermeister stellt vor, dass nach dem zweiten Hochwasser ein Vor-Ort-Termin mit 
dem Landrat, dem Kreisbrandmeister, dem Verbandsgemeindebürgermeister und dem 
Wehrleiter Herrn Köhler stattgefunden hat. Aus diesem wurde ein entsprechender Auftrag an 
einen Planer erteilt. Die genauen Maßnahmen werden vorgestellt. Es findet am Mittwoch, 
den 02.09.2020, ein Termin mit der Unteren Wasserbehörde des LK Börde statt. Dort soll der 
Durchlass Schwarz thematisiert werden. 
 
Der Unterhaltungsverband hat den Bachlauf gereinigt und gemäht.  
 
Im Rahmen der Baumschau sollen beim Grundstück Lüddecke zwei Bäume zur Fällung be-
auftragt werden. Die Freiflächen neben dem Bachlauf sind nicht in allen Bereichen befahr-
bar. Es wird die Umsetzung einer Zaunanlage angestrebt. 
 
Herr Köhler hat als Ortswehrleiter der FFW Ausleben das Wort durch den Bürgermeister er-
halten. Er stellt die Ereignisse beim letzten Hochwasser vor. Gleichzeitig bedankt er sich bei 
Gemeinderäten für die Unterstützung bei der letzten Schadenslage. Durch die Feuerwehr 
wurden erste Maßnahmen eingeleitet. Aktuell überlegt die Verbandsgemeinde und die Orts-
wehr über sinnvolle weitere Maßnahmen, um für zukünftige Lagen besser vorbereitet zu 
sein. Es könnte der Einsatz eines mit Wasser befüllbaren Elements möglich sein. Dazu wer-
den gerade Erfahrungen bei anderen Wehren zusammengetragen. 
 
Herr Schmidt bedankt sich für die Ausführungen.  
Durch die Gemeinderäte werden Rückfragen gestellt.  
 
Herr Riedel weist darauf hin, dass beim letzten Hochwasser nur Wasser aus Beckendorf 
kam. Wenn beide Bäche in Ottleben viel Wasser führen, kann es zu einer erneuten Engstelle 
kommen. Ein alternativer Graben am Sportplatz sollte untersucht werden. 
 
Herr Schmidt erklärt, dass er mit Herr Neumann sich diesem Thema bereits angenommen 
hat. Die Untersuchungen laufen aktuell. 
 
Herr Jekal gibt zu bedenken, dass möglicherweise durch Wehre das Wasser besser in die 
Breite fließen kann. Hierzu gibt Herr Schmidt zu Protokoll, dass er dies in einem weiteren 
Schritt unter Beachtung der Eigentumsverhältnisse angehen wird. 
 
 
 
 
zu 14 Information über den bundesweiten Warntag am 10.09.2020 

Vorlage: AUS/037/20-IV 
 
 
  
Der Bürgermeister verweist auf den Inhalt der Vorlage. 
 
 
 
 
zu 15 Genehmigung von über-bzw. außerplanmäßigen Aufwendun-

gen/Auszahlungen 
 
 
  
Es liegen keine überplanmäßigen Auszahlungen vor. 
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zu 16 Annahme von Spenden 
 
 
  
Es liegen keine Spenden zur Annahme vor. Damit schließt der Bürgermeister den Tagesord-
nungspunkt. 
 
 
 
 
zu 17 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung 
 
 
  
Grüner Tisch 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass ein grüner Tisch stattfindet. Dieser wird von Frau 
Ohnsorge organisiert. Die Plakate sollen durch die Gemeinderatsmitglieder nach der Veran-
staltung mitgenommen werden. 
 
Beschwerde Am Pahlberg Ausleben 
Es gibt aufgrund des Parkverbots zwei Beschwerden. Herr Schmidt stellt den Prozess dar. 
Frau Schliebener gibt in einer Mail zu Bedenken, dass ein Parkverbot für zwei Werktage an-
gemessen wäre. Die aktuelle Regelung ist unverhältnismäßig. Ein Parkverbot am Montag 
und Dienstag wäre organisatorisch im Bauhof vertretbar. Es erfolgt eine Meinungsbildung im 
Gemeinderat. 
 
Es soll ein Vor-Ort-Termin organisiert werden. Dieser wird wahrscheinlich in der letzten Sep-
temberwoche stattfinden. Herr Schmidt lädt dazu ein. 
 
 
 
 
zu 18 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
 
 
  
Herr Mager hat das Wort durch den Bürgermeister erhalten. 
Er bedankt sich beim Bürgermeister für das Auffüllen von Erde an den drei Eichen. Weiterhin 
fragt er an, wie die Instandsetzung erfolgen wird. 
Die Bänke im Gemeindegebiet sind zu begrüßen. Eine Bank in Warsleben sollte vom Stand-
ort überprüft werden. Auch ein Müllbehälter sollte dann angebracht werden. 
 
Herr Riedel bekommt das Wort vom Bürgermeister. 
Er trägt vor, dass die Feldwege im Gemeindegebiet von zahlreichen Landwirten anderer 
Gemarkungen genutzt werden. Er bittet zu prüfen, inwieweit eine Einschränkung erfolgen 
kann. Herr Schmidt führt dazu aus, dass die Wege für alle Landwirtschaftsfahrzeuge, Rad-
fahrer und Reiter nutzbar sind. Die Gemeinde hat keine Möglichkeiten zur Einschränkung. 
Herr Schmidt wird bei den RBBs in Hamersleben zu den Kontrollmöglichkeiten vorsprechen. 
 
Herr Gürke bekommt das Wort vom Bürgermeister 
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Er stellt die Frage zum aktuellen Stand “Pflegepatenschaft”. Herr Mager ergänzt nach Ertei-
lung des Rederechts, dass einige Bürger diese Pflegemaßnahmen ehrenamtlich durchführen 
würden. Dies sollte mit einer Vereinbarung festgehalten werden. 
 
Es erfolgt eine erneute Meinungsfindung zum Thema Umsetzung von Ökopunkten durch A- 
und E-Maßnahmen im eigenen Gemeindegebiet. Dies soll in den Fraktionen beraten werden. 
Auch der Vorhabensträger soll Vorschläge unterbreiten.  
 
 
 
 
zu 19 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
 
  
Der Bürgermeister schließt um 20:22 Uhr den öffentlichen Teil und führt die Sitzung nicht 
öffentlich weiter. 
 
 
 
 
zu 25 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil 
 
 
  
Es wurden im nicht öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
zu 26 Schließung der Sitzung 
 
 
  
Der Bürgermeister schließt um 20:38 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
gez. Dietmar Schmidt    gez.  
Vorsitzender    Protokollführer 
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